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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 33 16 2 

2 75 17 327 

3 24 18 873 

4 168  19 120 

5 992 20 4 

6 93 21 3 

7 3 22 72 

8 10 23 20 

9 40 24 249  

10 32 25 11 

11 913 26 4 

12 3 27 3 

13 63 28 16 

14 10 29 9 

15 11 30 709 
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1. 73 – (60 ÷ 3) × 2 = 73 – 20 x 2 
                          = 73 – 40  
  = 33
   
 
 
2. เนื่องจาก น้องนัทเริ่มเดินทางออกจากบ้านเวลา  
 11 นาฬิกา 40 นาที และถึงสวนสนุกเวลา  
 12 นาฬิกา 55 นาที  
 ดังนั้น น้องนัทใช้เวลาเดินทาง  
 12 นาฬิกา 55 นาที – 11 นาฬิกา 40 นาที 
 = 1 ชั่วโมง 15 นาที  
 = 75 นาที 
 
 
 

3. □ × 2 = 56  จะได้  □ = 56 ÷ 2 = 28 
 81 ÷ 3 = �  จะได้  � = 27 
 3 × � = 72  จะได้  � = 72 ÷ 3 = 24 
 ดังนั้น จำนวนท่ีน้อยท่ีสุด คือ 24    
 
 
 
4. วันท่ีผลิต 29/07/62 คือ วันท่ี 29 กรกฎาคม 2562 
 วันท่ีหมดอายุ 05/08/62 คือ วันท่ี 5 สิงหาคม 2562  
 เนื่องจากเดือนกรกฎาคมมี 31 วัน  
 จะได้ว่า นมกล่องนี้มีระยะเวลาท่ีสามารถด่ืมได้ คือ  
 2 + 5 = 7 วัน และเนื่องจากหนึ่งวันมี 24 ชั่วโมง  
 ดังนั้น 24 x 7 = 168 ชั่วโมง 
 
 
 
 

5. • กล่องละ 100 ผล 356 กล่อง เป็นจำนวน  
  35,600 ผล  
  กล่องละ 10 ผล 68 กล่อง เป็นจำนวน 680 ผล  
  เหลืออีก 6 ผล ท่ีไม่ได้จัดลงกล่อง 
  ดังนั้น จำนวนมังคุด คือ  
  35,600 + 680 + 6 = 36,286 ผล 
 • กล่องละ 1,000 ผล 34 กล่อง เป็นจำนวน  
  34,000 ผล  
  กล่องละ 100 ผล 32 กล่อง เป็นจำนวน 3,200 ผล  
  เหลืออีก 78 ผล ท่ีไม่ได้จัดลงกล่อง 
  ดังนั้น จำนวนเสาวรส คือ  
  34,000 + 3,200 + 78 = 37,278 ผล 
 ดังนั้น ผลต่างของจำนวนมังคุดกับเสาวรสเท่ากับ  
 37,278 – 36,286 = 992 ผล 
 
 
6. ความยาวของแถบกระดาษแถบบน  
 = 5 เซนติเมตร 4 มิลลิเมตร = 54 มิลลิเมตร 
 ความยาวของแถบกระดาษแถบล่าง  
 = 3 เซนติเมตร 9 มิลลิเมตร = 39 มิลลิเมตร 
 ดังนั้น ผลบวกของความยาวของแถบกระดาษท้ังสอง 
 เท่ากับ 54 + 39 = 93 มิลลิเมตร 
 
 
7. เปรียบเทียบระยะทางท่ีสัตว์แต่ละชนิดวิ่งได้ในเวลา  
 1 วินาที 
 • ยีราฟ : 60 ÷ 4 = 15 เมตร                
 • กระต่าย : 126 ÷ 7 = 18 เมตร 
 • นกกระจอกเทศ : 66 ÷ 3 = 22 เมตร    
 • หมูป่า : 26 ÷ 2 = 13 เมตร 
 • สิงโต : 85 ÷ 5 = 17 เมตร    
 ดังนั้น อัตราเร็วเฉลี่ยในการวิ่งของนกกระจอกเทศ  
 มากท่ีสุด   
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8. เนื่องจากผลรวมของความยาวของด้านท้ังสี่ของ 
 รูปสี่เหลี่ยมรูปใหญ่เป็น 8 เท่าของความยาวของ 
 ด้านหนึ่งด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเล็ก  
 ดังนั้น ความยาวของด้านหนึ่งด้านของรูปสี่เหลี่ยม 
 จัตุรัสรูปเล็กเท่ากับ 80 ÷ 8 = 10 เซนติเมตร 
 
 
9. (จำนวนนับท่ีมากกว่า) ÷ (จำนวนนับท่ีน้อยกว่า) = 5  
 นั่นคือ  
 (จำนวนนับท่ีมากกว่า) = (จำนวนนับท่ีน้อยกว่า) x 5  

 ถ้าแทนจำนวนนับท่ีน้อยกว่าด้วย □ จะได้เป็น  

 (จำนวนนับท่ีมากกว่า) = □ x 5  

                               = □ + □ + □ + □ + □  
 เนื่องจาก  
 (จำนวนนับท่ีมากกว่า) + (จำนวนนับท่ีน้อยกว่า)  
 = 48 

 นั่นคือ □ + □ + □ + □ + □ + □ = 48  

 ดังนั้น 6 x □ = 48, □ = 48 ÷ 6 = 8  
 ดังนั้น จำนวนนับท่ีน้อยกว่า คือ 8  
 และจำนวนนับท่ีมากกว่า คือ 8 x 5 = 40     
 

 

10. เนื่องจาก 56 ÷ 7 = 8 และ 42 ÷ 7 = 6  
 กระดาษสีท่ีต้องติดด้านยาวและด้านกว้างของ 
 กรอบรูปคือ 8 แผ่น กับ 6 แผ่น ตามลำดับ  
 เนื่องจาก กรอบรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีความยาว 
 ของด้านท่ีอยู่ตรงข้ามกันเท่ากัน และจะต้อง 
 ติดกระดาษสีท่ีมุมท้ังสี่มุมด้วยมุมละหนึ่งแผ่น  
 ดังนั้น จะต้องใช้กระดาษสีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
 ท้ังหมด 8 + 6 + 8 + 6 + 4 = 32 แผ่น  
 
 
 

11. ปริมาณน้ำท่ีใช้ในการซักด้วยน้ำเปล่า 3 ครั้ง เท่ากับ  
 5 ลิตร 280 มิลลิลิตร + 5 ลิตร 280 มิลลิลิตร +  
 5 ลิตร 280 มิลลิลิตร = 15 ลิตร 840 มิลลิลิตร 
 ปริมาณน้ำท่ีใช้ในการซักด้วยผงซักฟอก 1 ครั้ง  
 และซักด้วยน้ำเปล่า 3 ครั้ง เท่ากับ 
 12 ลิตร 100 มิลลิลิตร + 15 ลิตร 840 มิลลิลิตร  
 = 27 ลิตร 940 มิลลิลิตร 
 นั่นคือ � = 27 และ � = 940  
 ดังนั้น � – � = 940 – 27 = 913  
 
 
 
 12.  : เคลื่อนย้ายทีละ 1 ช่อง ในทิศทางตามเข็ม 
    นาฬิกา   
  � : เคลื่อนย้ายทีละ 1 ช่อง ในทิศทางทวนเข็ม 
    นาฬิกา   
 � : เคลื่อนย้ายทีละ 2 ช่อง ในทิศทางตามเข็ม 
    นาฬิกา   
 
 
 
13. ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกท้ังหมดเป็น  
 100 ส่วน มีก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ 77 ส่วน  
 ก๊าซไนตรัสออกไซด์ 8 ส่วน และผลรวมของ 
 ก๊าซ CFC–12 ก๊าซเตตระฟลูออโรมีเทน และ 
 ก๊าซซัลเฟอร์เฮกซะฟลูออไรด์เป็น 1 ส่วน  
 นั่นคือ มีก๊าซมีเทน 100 – 77 – 8 – 1 = 14 ส่วน 
 ดังนั้น ก๊าซท่ีถูกปล่อยออกมามากท่ีสุดกับก๊าซท่ี 
 ปล่อยออกมามากเป็นอันดับท่ีสองคือ 
 ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์กับก๊าซมีเทน ตามลำดับ 
 ดังนั้น ผลต่างเป็น 77 – 14 = 63 ส่วน 
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14. ผลบวกของจำนวนเหรียญเงินกับเหรียญทองแดง 
 เท่ากับ 26 – 11 = 15 เหรียญ 

 ถ้าแทนจำนวนเหรียญเงินด้วย □ เหรียญ  

 จะได้ว่า จำนวนเหรียญทองแดงคือ 2 x □ เหรียญ  

 หรือ □ + □ เหรียญ 

 เนื่องจาก □ + □ + □ = 15  

                           3 x □ = 15  

                                □ = 15 ÷ 3 = 5  
 ดังนั้น ประเทศนอร์เวย์ได้เหรียญทองแดง คือ  
 5 x 2 = 10 เหรียญ   
 
 
 
 
15. เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือในวันศุกร์ คือ 1 ชั่วโมง 
 หรือเท่ากับ 60 นาที จำนวนช่องท่ีระบายสี 
 แสดงเวลาท่ีใช้อ่านหนังสือในวันศุกร์มี 12 ช่อง 
 ดังนั้น 1 ช่อง ในแนวนอนแทน 60 ÷ 12 = 5 นาที 
 วันจันทร์ เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือ 5 x 14 = 70 นาที  
 วันอังคาร เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือ 5 x 17 = 85 นาที 
 วันพุธ เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือ 5 x 6 = 30 นาที  
 วันศุกร์ เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือ 60 นาที 
 แต่เนื่องจาก 5 ชั่วโมง เท่ากับ 60 x 5 = 300 นาที  
 ดังนั้น วันพฤหัสบดี เวลาท่ีใช้อ่านหนังสือ  
 300 – (70 + 85 + 30 + 60) = 55 นาที 
 นั่นคือ ต้องระบายสีแสดงเวลาท่ีเบิร์ดใช้อ่านหนังสือ 
 ในวันพฤหัสบดี 55 ÷ 5 = 11 ช่อง 
 
 
 
 
 
 

16. ตำแหน่งของคนตัดฟืนจะซ้ำกันตามความสัมพันธ์ 
 ต่อไปนี้  

             
 ตอนเช้าวันท่ี 31 ธันวาคม วันท่ี 12 มกราคม  
 วันท่ี 24 มกราคม และวันท่ี 5 กุมภาพันธ์  
 คนตัดฟืนจะอยู่ท่ีตำแหน่ง A  
 ดังนั้น ในตอนเช้าวันท่ี 15 กุมภาพันธ์ ในปีถัดมา  
 คนตัดฟืนจะอยู่ตรงกับตำแหน่งหมายเลข ②  
 
 
 
17. เนื่องจาก 2 เมตร 58 เซนติเมตร เท่ากับ  
 258 เซนติเมตร และ 1 เมตร 3 เซนติเมตร  
 เท่ากับ 103 เซนติเมตร 
 ดังนั้น เจกระโดดไกลไปได้  
 258 + 103 – 34 = 327 เซนติเมตร 
 
 
 
18. เนื่องจาก จำนวนท่ีมีสี่หลักดังกล่าวเป็นจำนวนค่ี 
 ดังนั้น เลขโดดท่ีสามารถอยู่ในหลักหน่วยได้คือ  
 1, 3, 7  
 เนื่องจากผลคูณของเลขโดดในหลักสิบกับเลขโดด 
 ในหลักร้อยเป็นจำนวนค่ี  
 นั่นคือ เลขโดดท่ีสามารถอยู่ในหลักสิบและ 
 หลักร้อยได้ ต้องเป็นจำนวนค่ี จึงเป็น 1, 3, 7   
 ดังนั้น จำนวนท่ีมีสี่หลัก ABCD ท่ีมีค่ามากท่ีสุด 
 ท่ีสามารถสร้างได้ คือ 8731 นั่นคือ ABC คือ 873   
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19. 1 = 1 x 1 และเป็นผลรวมระหว่าง 0 กับ 1  
 ซ่ึงท้ังสองจำนวนต่างกันอยู่ 1 
 4 = 2 x 2 และเป็นผลรวมระหว่าง 1 กับ 3  
 ซ่ึงท้ังสองจำนวนต่างกันอยู่ 2 
 9 = 3 x 3 และเป็นผลรวมระหว่าง 3 กับ 6  
 ซ่ึงท้ังสองจำนวนต่างกันอยู่ 3 
 16 = 4 x 4 และเป็นผลรวมระหว่าง 6 กับ 10  
 ซ่ึงท้ังสองจำนวนต่างกันอยู่ 4 
        ⋮ 
 225 = 15 x 15 และเป็นผลรวมระหว่างสอง 
 จำนวนท่ีต่างกันอยู่ 15 
 ดังนั้น A = (225 – 15) ÷ 2 = 105   
 และ B = 105 + 15 = 120 
 
 
 
 
 
20. มีรูปแบบการซ้อนท่ีเป็นไปได้ท้ังหมด 4 รูปแบบ  
 ดังนี้ 

  
 
 
 
 
 

21.  เม่ือพลิกรูปต้นแบบไปตามแนวของแต่ละด้าน  
 จะได้เป็นดังนี้  

 

 ดังนั้น จุดยอดของรูปต้นแบบท่ีพลิกไปอยู่ท่ี 
 ตำแหน่งมุมบนซ้าย คือ C, A, E, C, A, E  
 ซ่ึงคิดเป็นท้ังหมด 3 จุด  
 
 
22. ถ้าสร้างกรอบแผ่นป้ายสี่เหลี่ยมมุมฉาก 5 กรอบ 
 ต้องใช้ท่อนไม้ 4 x 5 = 20 ท่อน   
 นั่นคือ ต้องตัดท่อนไม้ยาว 1 ท่อน ออกเป็น  
 10 ท่อนสั้น จึงต้องตัด 9 x 2 = 18 ครั้ง   
 ดังนั้น จะต้องใช้เวลาในการตัดอย่างน้อยท่ีสุด  
 คือ 4 x 18 = 72 นาที 
 
 
23. กรณีลูกบาศก์หน่วยละหนึ่งพัน 4 ชิ้น ได้แก่ 4000  
 กรณีลูกบาศก์หน่วยละหนึ่งพัน 3 ชิ้น ได้แก่  
 3001, 3010, 3100 
 กรณีลูกบาศก์หน่วยละหนึ่งพัน 2 ชิ้น ได้แก่  
 2002, 2020, 2200, 2011, 2101, 2110 
 กรณีลูกบาศก์หน่วยละหนึ่งพัน 1 ชิ้น ได้แก่  
 1003, 1030, 1300, 1012, 1102, 1120, 1111,  
 1021, 1201, 1210  
 ดังนั้น มีท้ังหมด 1 + 3 + 6 + 10 = 20 จำนวน 

①                          

② 

③ 

④ 

� 

� 

� 

� 
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24.  
 
  
 

 ช่วงอายุท่ีมีคนเข้าร่วมมากท่ีสุดคือ ช่วงอายุไม่เกิน  
 10 ปี มี 3,113 คน และช่วงอายุท่ีมีคนเข้าร่วม 
 น้อยท่ีสุดคือ ช่วงอายุมากกว่า 30 ปี ไม่เกิน 40 ปี  
 มี 2,864 คน  
 ดังนั้น มีจำนวนคนต่างกัน  
 3,113 – 2,864 = 249 คน  
 

 

 

25. เนื่องจากผลบวกของจำนวนนับ 5 จำนวนท่ี 
 ต่อเนื่องกัน คือ 65  
 จะได้ว่า จำนวนตรงกลาง คือ 65 ÷ 5 = 13  
 นั่นคือ ภูเขาลูกท่ี 3 ป้าหวานให้ขนมเด็กน้อยไป  
 13 ชิ้น  
 ดังนั้น ป้าหวานให้ขนมกับเด็กน้อยท่ีภูเขาลูกแรก  
 13 – 2 = 11 ชิ้น 
 

 
 
 
 

26. ถ้าเรียงตามลำดับท่ีเขียนไว้บนกระดานเดินแต้ม  
 จะได้เป็น 

A → B → F → D → C → E → A → B → ... 
 ความสัมพันธ์คือ ตำแหน่งจะวนซ้ำกันทุก ๆ  
 6 ตำแหน่ง  
 เนื่องจาก 1,000 ÷ 6 = 166 เศษ 4  
 ดังนั้น ตำแหน่งท่ี 1,000 คือ D  
 
 
 
 
27. จำนวนท่ีเหลือยกเว้น 4 คือ 1, 2, 3, 5, 6, 7 
 เนื่องจาก ผลบวกของจำนวนบนบัตรทุกใบท่ีอยู่ 
 ทางซ้ายของ      กับผลบวกของจำนวนบนบัตร 
 ทุกใบท่ีอยู่ทางขวาของ      นั้นเท่ากัน  
 จาก 1 + 2 + 3 + 5 + 6 + 7 = 24  
 ดังนั้น สองช่องทางด้านขวาของ      จะต้องเติม 
 5 กับ 7 และสี่ช่องทางด้านซ้ายของ      จะต้อง 
 เติม 1, 2, 3, 6  
 ถ้าเติมจำนวนสอดคล้องกับเง่ือนไข จะได้เป็น 

  
 

 ดังนั้น A = 3 
 

 

28. มีนักเรียนท่ีมีน้องท้ังหมด 7 + 5 = 12 คน  
 และ ครึ่งหนึ่งของนักเรียนหญิงท่ีมีน้องคือ 9 คน  
 จากเง่ือนไข จะได้ว่า มีนักเรียนชายท่ีมีน้อง  
 12 – 9 = 3 คน  
 และจากโจทย์มีนักเรียนชายท่ีไม่มีน้อง 13 คน  
 ดังนั้น มีนักเรียนชายท้ังหมด 3 + 13 = 16 คน   
 
 

ช่วงอายุ 
จำนวนคนท่ีเข้าร่วม 

เดือนสิงหาคม  
ไม่เกิน 10 ปี 2,924 + 189 = 3,113 คน 

มากกว่า 10 ปี  
ไม่เกิน 20 ปี 

3,099 – 32 = 3,067 คน 

มากกว่า 20 ปี  
ไม่เกิน 30 ปี 

1,896 + 1,205 = 3,101 คน 

มากกว่า 30 ปี  
ไม่เกิน 40 ปี 

3,542 – 678 = 2,864 คน 

มากกว่า 40 ปี 
ไม่เกิน 50 ปี 

2,561 + 332 = 2,893 คน 
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29. เนื่องจาก 4 = 1 x 4 = 2 x 2 = 4 x 1  
 จำนวนก่อนหน้าท่ีนำเลขโดดแต่ละหลักคูณกัน 
 ได้ 4 คือ 14, 22, 41   
 เนื่องจาก 14 = 2 x 7 = 7 x 2 
 จำนวนก่อนหน้าท่ีนำเลขโดดแต่ละหลักคูณกัน 
 ได้ 14 มีกรณีท่ีเป็นไปได้  
 คือ 27 → 14 และ 72 → 14 
 ① 27 = 3 x 9 = 9 x 3 
 ② 72 = 8 x 9 = 9 x 8 
 จำนวนก่อนหน้าท่ีนำเลขโดดแต่ละหลักคูณกัน 
 ได้ 27 มีกรณีท่ีเป็นไปได้ คือ  
 39 → 27 และ 93 → 27 
 จำนวนก่อนหน้าท่ีนำเลขโดดแต่ละหลักคูณกัน 
 ได้ 72 มีกรณีท่ีเป็นไปได้ คือ 
 89 → 72 และ 98 → 72  
 39 กับ 93 และ 89 กับ 98 ไม่สามารถแสดงเป็น 
 จำนวนท่ีมีหนึ่งหลักสองจำนวนคูณกันได้  
 ดังนั้น 39, 93, 89, 98 จึงเป็นข้ันตอนสุดท้าย 

39 → 

93 → 
27 →  

4 
89 → 

98 → 
72 → 

 
 

22 → 

 41 → 

 ดังนั้น มีท้ังหมด 9 จำนวน ได้แก่ 14, 22, 41, 27,  
 72, 39, 93, 89, 98 
 
 
 
 
 

30. เปรียบเทียบตัวเลขท่ีอยู่ในตำแหน่งเดียวกัน 
 บนหน้าจอ จะได้ดังนี้ 

เดือนกันยายน 9 6 5 0 2 7 1 3 8 4 
เดือนสิงหาคม 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

 ดูตารางด้านบนแล้วลองหาจำนวนท่ีตั้งเป็น 
 รหัสผ่านข้ึนมาดังนี้ 

      
 

 • ผลต่างของตัวเลขในหลักหน่วยได้เป็น 5  
  นั่นคือ ตัวเลขหน้าจอในเดือนกันยายน คือ 3 
 • พิจารณาหลักสิบ  
  ถ้าตัวต้ังมากกว่าตัวลบ ตัวต้ังจะมากกว่าตัวลบอยู่ 8  
  ถ้าตัวต้ังน้อยกว่าตัวลบ ตัวลบจะมากกว่าตัวต้ังอยู่ 2 
  นั่นคือ ตัวเลขหน้าจอท่ีเป็นไปได้ในเดือนกันยายน  
  คือ 9 
 • พิจารณาหลักร้อย  
   ถ้าตัวต้ังมากกว่าตัวลบ ตัวต้ังจะมากกว่าตัวลบอยู่ 6 
  ถ้าตัวต้ังน้อยกว่าตัวลบ ตัวลบจะมากกว่าตัวต้ังอยู่ 4 
  นั่นคือ ตัวเลขหน้าจอท่ีเป็นไปได้ในเดือนกันยายน  
  คือ 0 
 • พิจารณาหลักพัน  
  ตัวต้ังจะต้องมากกว่าตัวลบอยู่ 1 
  นั่นคือ ตัวเลขหน้าจอท่ีเป็นไปได้ในเดือนกันยายน  
  คือ 7 
 ดังนั้น จำนวนท่ีมีสี่หลักท่ีแหวนกดปุ่มตัวเลข 
 บนหน้าจอในเดือนกันยายน คือ 7093 

  

2 x 7                        7 x 2 

2 x 7 

4 x 1 

2 x 2 

      1 x 4 
14 → 

3 x 9  

 

 

 

 

 

9 x 3 
 
 

8 x 9 
 

9 x 8 

 

7 x 2 

3 x 9                        9 x 3  

8 x 9                        9 x 8 

รหัสตัวเลขท่ีกดเดือนกันยายน 

รหัสตัวเลขท่ีกดเดือนสิงหาคม 
– 

รหัสตัวเลขท่ีกดเดือนกันยายน 

รหัสตัวเลขท่ีกดเดือนสิงหาคม 
– 


